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Aufgaben

H14 AZ2:

b) Zeigen Sie, dass die Gleichung 2% + 72?2 — 32yz + 2° + 4> = 0 in einer Umgebung
von (0,—2,1) nach z aufgeltst werden kann. Berechnen Sie fiir die dadurch implizit
definierte Funktion g(z,y) die Ableitung ¢'(x,y).

F16 A2:

b) Bestimmen Sie die Bogenlinge der Kurve

1 1
I':= {(:E,y)ERQ:x:Zyz—Elny—F&lgySe}.

H16 A2:
L . ‘ . = (zy) #(0,0)
c) Gegeben sei die Funktion ¢ : R? = R mit g(z,y) = { 7Y
) Ger E=0"0" ey = 0.0)
chen Sie g auf Stetigkeit in (0,0). Untersuchen Sie die partielle Ableitung %(O, 0) auf
Existenz und berechnen Sie sie gegebenenfalls.

. Untersu-
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/usammenfassung

» |mplizit definierte Funktionen:

« Satfz Uber implizit definierte Funktionen
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Satz uber implizit definierte Funktionen

» Gegeben sei ein eine Funktfion F: R3 - R mit:
F(x,y,z) =0
Sei ein Punkt P = (xq,y0,29) 9egeben

Wenn: 1. F(xq,¥9,29) =0
und

dF (xq, Vo,

. (X0, Y0, Zo) "
0z

gilt, dannist F(x, y, z) lokal

um den Punkt P nach z auflosbar. — z(x,y) = g(x,y)

2 0
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Satz uber implizit definierte Funktionen

» Gegeben sei ein eine Funktion F: R3 - R mit:

F(x,y,z) =0
Sei ein Punkt P = (xy, vy, o) gegeben

Wenn: 1. F(xg,v9,29) =0
und
aF ) )
5 (X0, Y0, Z0) 20
0z
gilt, dannist F(x, y, z) lokal

um den Punkt P nach z auflosbar.

|

z(x,y) = g(x,y)
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AuBBerdem gilt dann lokal um P:

/ 0F(x y, Z)\
6F(x y,Z)
z'(x,y) =9'(x,y) = 6F(3?Zy,Z)
aF(x y, Z))
F(x,y,2)
E(x,v,2)
_Fy(x, Y, Z)

E(xy,2)



Aufgaben

H14 A2:

b) Zeigen Sie, dass die Gleichung 2? + 722 — 3ayz + 2° + 3> = 0 in einer Umgebung
von (0,—2,1) nach z aufgelost werden kann. Berechnen Sie fiir die dadurch implizit
definierte Funktion g(x,y) die Ableitung ¢'(z,y).
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Aufgaben

F16 A2:

b) Bestimmen Sie die Bogenldnge der Kurve

1 1
[:= {(x,y)€R2:$:Zy2—§lny+6,1§y§e}.
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Aufgaben

H16 A2:
zrz (@) #(0,0)

x?4y?

c) Gegeben sei die Funktion ¢ : R* — R mit g(z,y) = { 0 (,y) = (0,0)

chen Sie g auf Stetigkeit in (0,0). Untersuchen Sie die partielle Ableitung %(0, 0) auf
Existenz und berechnen Sie sie gegebenenfalls.

. Untersu-
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